
: 2المحاضرة 
حساب المؤشرات الإحصائية الأساسية 

:وتمثيل البيانات



:سوف يتم التطرق إلى

المؤشرات الإحصائية؛❖
تمثيل السلسلة؛❖

المتوسطات المتحركة ❖



:لابد من طرح سؤال جوهري 
؟كيف يمكن تحليل السلسلة الزمنية
هناك نموذجين للقياس الاقتصادي

نماذج . 2

السلاسل 

الزمنية

النماذج . 1

 الانحدارية

 أو غيرمت بواسطة التابع المتغير نفسر

المستقلة المتغيرات من مجموعة
 أو منالز بواسطة التابع المتغير نفسر

المتغير لذلك الماضي السلوك عبر



نماذج القياس الاقتصادي

أسلوب تحليل السلاسل الزمنية

Time الزمنية السلاسل تحليل أسلوب series
analysis: تحليل على الأسلوب هذا يعتمد 
 أو  رةالظاه عن أخدت التي التاريخية البيانات

 نمط تحديد بغرض وذلك الدراسة متغير 
 في مر سيست النمط هذا أن بإفتراض البيانات،
 نبؤاتالت بإعطاء السماح وبالتالي المستقبل

.المطلوبة المستقبلية

أسلوب تحليل الانحدار 

Regression الانحدار أسلوب approach: يعتمد 
 قد يالت الأخرى  المتغيرات تحديد على الأسلوب هذا

 موضع االمتغير  أو  بالظاهرة سببية بعلاقة ترتبط
 فيعر  ما عادة والذي به التنبؤ  يراد الذي الدراسة

 أو  حصائيالا  النموذج تحديد يتم هنا .التابع بالمتغير 
 بها رتبطي التي الكيفية توضح والتي الدالية العلاقة

 رفتع والتي الأخرى  بالمتغيرات التابع المتغير 
.المستقلة بالمتغيرات



 حساب المؤشرات الإحصائية الأساسية

ن لا يقدم المتوسط الحسابي إلا فائدة محدودة، إذ م: المتوسط الحسابي❖

وسطان الممكن أن يكون لسلسلتين مختلفتين في حركة الاتجاه العام مت

.حسابيان متساويان

التشتت  نستطيع من خلال حساب التباين معرفة مقدار الاختلاف أو : التشتت❖

طة من جهة بين قيم السلسلة الزمنية من جهة وبين هذه القيم والقيمة المتوس

.أخرى 

.طبعا لقياس التشتت نقوم بحساب التباين والانحراف المعياري ❖



معامل الاختلاف

من المعطيات  يعرف بأنه النسبة بين الانحراف المعياري ومتوسط السلسلة المحسوبة
أي؛. الخام

تحليل ملية فكلما ارتفعت قيمته كان تباين السلسلة مهما ومن ثم تكون مبدئيا ع❖

.التنبؤ  صعبةالسلسلة و 

𝐶𝑉 =
𝜎𝑋
ത𝑋
× 100





: مثال

S1 S2 S3

1 1 1

20 5 2

100 10 2.5

المتوسط الحسابي 40.33 5.33 1.83

الانحراف م 52.54 4.51 0.76

CV 130.26 84.55 41.66



(:الرسم البياني)تمثيل البيانات 

إجراءل أو الزمنية،السلسلةتحليلأوالتنبؤبعمليةالقيامأجلمن
البيانيالمنحنىرسمأيبيانيا؛الزمنيةالسلسلةتمثيلهوبهنقوم

يلتحليحاول شخصأي:جوجراتييقول .المدروسةللظاهرةالممثل

.لالمشاكعنيبحثفهوبيانيايمثلهاأندون منزمنيةسلسلة



:يسمحالاجراءهذا

.همةمانخفاضاتأوزياداتتقودفيهاحوادثوجودواكتشافالسلسلةتطور بتفحص❖

.(العامةبةالمرك)السلسلةلاتجاهالعامةالحركةمعرفةالبيانيالتمثيللنايسمحكذلك❖

ماطبيقتأوالسلسلةقيمعلىتحويلإجراءيمكنوضوحاأكثرالبيانيالعرضيكون لكي❖

(المحولةسلسلةالتسمى)جديدةسلسلةحسابفييتمثلالأخيرهذا،(الفلتر)بالمصفىيعرف

الفلتر)ركالمتحبالمتوسطيعرفديناميكيسياقاستخدامخلالمنالأصليةالسلسلةمن

.(السلاسلتسويةفياستخداماالأكثر



:(Moving Averages)المتوسط المتحرك

 العام لاتجاها خط تمهيد وبالتالي الزمنية السلسلة لتمهيد الطريقة هذه تستخدم 

 السلسلة منها تعاني التي الأمد قصيرة الشديدة التقلبات من تخليصها أي للسلسة؛

.الزمنية

 المشاهدات من لعدد الحسابي الوسط عن عبارة :المتحرك المتوسط تعريف

 زمنية وحدات 4 أو 3 يكون  ما غالبا الأخير هذا معين، بطول  السلسلة في المتعاقبة

.(... فصول  أو سنوات)



المتوسط المتحرك
MA(K)Yt

-Y11

-Y22

-...

(Y1+Y2+….+YK)/KYKK

(Y2+Y3+….+YK+1)/KYK+1K+1

(Y3+Y4+….+YK+2)/KYK+2K+2

……

(Yn-k+1+Yn-k+2+….+Yn)/KYnn

تقوم هذه الطريقة على تحويل السلسلة 
.الأصلية إلى سلسلة جديدة 

داد لها نفس التعهذه المجموعات الجزئية  
(K) وتشترك كل مجموعة جزئية مع التي 

ولى تليها في كل المفردات ما عدا القيمة الأ 
.  والأخيرة

 Yلسلسلة  MA(k)إذن استخراج المتوسطات المتحركة 
دة هو استخراج بجوار السلسلة الأصلية سلسلة جدي

.نقول عنها محولة



121110987654321t

58305652441646302443018yi

لديك رقم الأعمال الثلاثي لمؤسسة سياحية خلال ثلاث سنوات :1مثال

.حدد نافدة الموسمية واستخدمها لحساب المتوسطات المتحركة▪

.مثل بيانيا السلسلتين الأصلية والمحولة▪



Kنافدة الموسمية  وتحديدالتمثيل البياني 
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اسا والتي يطلق عليها بطول الدورة تكون أس Kالوحدات الزمنية : ملاحظة هامة

ذبات لحساب المتوسطات المتحركة وتمهيد البيانات وتخليصها من الذب

.والتعرجات التي تتميز بها السلاسل  الموسمية

.فردي أو زوجيKالمتوسط المتحرك يختلف كون العدد 

.هذا يقودنا لدراسة تموضع السلسلة المحولة



الطريقة الثانية

Centred  MA

الطريقة الأولى

Trailing MA

: السلسلة المحولةتموضع (1



Trailing)الأولى الطريقة MA):
  التاريخ لمقاب الأولى للمجموعة الأول  المتوسط بوضع الطريقة هذه تعرف 

K التاريخ مقابل الثانية بالمجموعة الخاصة الثاني والمتوسط K+1، وهكذا 
.(الأخير) n التاريخ مقابل الأخير للمتوسط نصل حتى



t Y MA(3)
2010 100
2011 80
2012 120 100
2013 140 113.33
2014 160 140
2015 120 140

K=3
MA(3) 



الحالة الثانية

K  زوجي

الحالة الأولى

فردي   K

centred)الطريقة الثانية  MA):

:هنا نميز بين حالتين



عة وهي بوضع متوسط المجموعة الأولى مقابل مركز المجمو : فردي  Kكون 

.وهكذا ، ومتوسط المجموعة الثانية في التاريخ الموالي2/(k+1)الأولى، أي بتاريخ 

ا المتوسط يوضع كل متوسط متحرك أمام منتصف الفترة الزمنية التي حسب له

وهكذا حتى نصل  2/(K+1)الحسابي؛ فيوضع المتوسط الأول أمام الفترة 
.متوسط (n-(K-1))إلى



t 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Y 20 25 18 22 25 30 33 27 35 28 25 30

K=5أحسب المتوسطات المتحركة في حالة : مثال

:ملاحظات

K=5  فردي؛
2=3/(K+1)يوضع المتوسط الأول أمام 

 

12-4=8=(n-(k-1))؛ أي 8حتى نصل إلى المتوسط 



 يف التواريخ ذات مع المحولة القيم تتطابق لا هنا ،زوجية K حالة في أما

  المركزة،ب نقوم المحولة السلسلة تواريخ مطابقة لإعادة .الأصلية السلسلة

 الرتبة ذات المتحركة للمتوسطات 2 الرتبة من متوسطات استخراج وهي،

 من جديدة متحركة متوسطات لها نستخرج MA(4) لمركزة فمثلا .الزوجية

  الممركزة المتحركة المتوسطات الجدية السلسلة وتسمى 2 الدرجة

(Centered Moving Average).



م. فإن م k=4في حالة  :مثلا

:المركزي الأول يحسب كما يلي

نقوم بحساب المتوسط أولا؛ 
.الأول والثاني 4المتحرك من الدرجة 

 نقوم الأن بالمركزة، أي ثانيا؛

 2حساب متوسط من الدرجة 

للمتوسطات المتحركة الأول 

والثاني



ثلا عند حساب فم. وهكذا يتم حساب باقي المتوسطات المتحركة الممركزة لباقي التواريخ
: المتوسط المتحرك الممركز للمتوسطين الثاني والثالث يكون كما يلي

62

2 3 4 5

1
( )

4 2 2

yy
y y yCMA = + + + +

حد، حيث الحدين  (k+1)عند حساب المتوسط المركزي نقوم بجمع : خلاصة

.Kالأول والأخير هما نصفي القيمتين ونقسم على 



t 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Y 18 30 4 24 30 46 16 44 52 56 30 58

K=4أحسب المتوسطات المركزية بطريقتين  في حالة : مثال

: طريقتين يقصد بهما

❑Trailing MA
❑Centred MA



t yi MA(4) CMA(4)
1 18
2 30
3 4 20.5
4 24 19 24
5 30 22 20.5 27.5
6 46 26 24 31.5
7 16 29 27.5 36.75
8 44 34 31.5 40.75
9 52 39.5 36.75 43.75

10 56 42 40.75 47.25
11 30 45.5 43.75
12 58 49 47.25
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